

Первая группа проблем заключается в наличии нескольких подходов к проведению самой идеологической работы. Представители одной точки зрения заявляют о недопустимости совмещения юриспруденции и идеологии с целью сохранения независимых позиций, другие, наоборот, каждый шаг в образовании наполняют излишне идеологизированным содержанием, третьи предпочитают обходить данную проблему стороной.

Существование данной проблемы в учреждениях образования страны стало ощущаться, когда государство осознало необходимость развития идеологии на национальном уровне. Именно поэтому нельзя оставлять юридическую науку «без жизни», без связи с практической деятельностью государственных органов. Не следует забывать и о том, что правовая идеология – это часть процесса формирования правового сознания, неотделимого от правового воспитания и совершенствования правовой культуры будущего юриста.

Вторая группа проблем затрагивает вопросы организационного порядка.

В заключение хотелось бы отметить, что необходимо индивидуализировать, четко определить уровень идеологического воспитания, его интенсивность в зависимости от уровня правовых знаний. Надо, чтобы идеологическая работа имела не только разъяснительный, но и наступательный характер, иначе проводимые мероприятия не будут достигать своей цели. Как отмечает известный ученый В.В. Лазарев, было бы утопичным желание сделать каждого гражданина юристом. Но преодолеть юридическую безграмотность и правовой нигилизм – это одно из условий развития правовой культуры.

УДК 351.74

А.И. Мурашко, доцент кафедры теории и истории государства и права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат исторических наук

РОЛЬ ВETERАНОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ И ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ СОТРУДНИКОВ

Применение опыта ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск Республики Беларусь в нравственном и патриотическом воспитании молодежи входит в сферу основных приоритетов государства, направленных на оздоровление общества и укрепление его духовных

основ, преодоление правового нигилизма, создание атмосферы нетерпимости к нарушениям законных прав и свобод граждан.

В работе органов внутренних дел уделяется большое внимание вопросам развития и совершенствования взаимодействия с ветеранскими организациями, повышению их активности в борьбе с преступностью, укреплению законности и дисциплины среди личного состава. Именно их плодотворная и самоотверженная работа с молодежью, сотрудниками милиции, курсантами и слушателями образовательных учреждений поддерживает и обеспечивает передачу бесценного наследия, преемственность и связь времен в деятельности МВД Республики Беларусь. Необходимо отметить, что сегодня институт ветеранских организаций с его огромным накопленным потенциалом положительных традиций и ценностей, профессионального опыта имеет непреходящее значение.

Белорусская общественная организация ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск (далее – БООВОВДиВВ), созданная в 1991 г., стала базой ветеранского движения в системе МВД Беларуси. 25 июня 1991 г. состоялась учредительная конференция БООВОВДиВВ. Делегатами был принят устав, избран республиканский совет во главе с участником Великой Отечественной войны, заслуженным работником МВД, четверть века руководившим милицией Гомельщины и Минщины Г.В. Пуковым. Вместе с ним на благородном ветеранском поприще в органах внутренних дел и внутренних войсках бескорыстно трудились М.Н. Федотов, Г.Я. Трубачев, В.П. Деменковец, Б.В. Нарбутович, М.А. Платонов, Н.Д. Гуленков, Г.Г. Таболов, И.К. Дубовец, Г.К. Юхневич и многие другие, кто не мыслил себя без участия в делах и заботах ветеранских организаций своих коллективов, где прошли десятки лет их милицейской и военной службы.

Именно с 1991 г. для ветеранского движения начался новый отсчет времени, которое характеризуется повышением роли и значения ветеранских организаций органов и подразделений МВД Беларуси. Сейчас это более 22 тыс. ветеранов МВД (более 65 % пенсионеров МВД), объединенных в 455 первичных организаций, в числе которых 422 участника Великой Отечественной войны, 1560 воинов-интернационалистов, более 5 тыс. участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. С 2001 г. ветеранскую организацию возглавляет заслуженный юрист Республики Беларусь, кандидат юридических наук бывший министр МВД БССР генерал-лейтенант внутренней службы В.А. Пискарев.

БООВОВДиВВ строит свою работу по трем основным направлениям – формирование ветеранского актива и его участие в жизни ветеранских организаций; формирование и распространение положитель-

ного опыта ветеранов; использование опыта ветеранов в воспитании и обучении молодых защитников правопорядка.

Надо отметить, что ветеранское движение МВД с момента своего возникновения выполняло важную роль в патриотическом воспитании новой смены. Ветераны всегда были авторитетом в профессиональной среде, их богатый служебный и жизненный опыт востребован не только при обучении и воспитании личного состава, но и раскрытии преступлений и укреплении правопорядка.

Более 4000 ветеранов вовлечены в обучение, морально-психологическое и гражданско-патриотическое воспитание личного состава органов внутренних дел и внутренних войск. Ветераны осуществляют шефство над молодыми сотрудниками и военнослужащими, участвуют в принесении присяги, вручении служебного оружия, выпусках курсантов из Академии МВД и Могилевского института МВД, факультета внутренних войск Военной академии, учебных центров.

В целях пропаганды мужества и героизма защитников правопорядка, высокого патриотизма и самоотверженности при выполнении своего служебного и воинского долга по инициативе и при активном участии БООВОВДиВВ в МВД проводится ежегодная акция «Честь и Доблесть», а также акции, посвященные семьям сотрудников и военнослужащих.

Ветераны оценивают как принципиально важные решения о совершенствовании взаимодействия органов внутренних дел, соединений и воинских частей внутренних войск с ветеранскими организациями, о всемерном повышении эффективности подготовки и проведения дней чествования ветеранов 10 ноября, вечеров-портретов и вечеров памяти заслуженных и достойных ветеранов и др.

В настоящее время проводятся мероприятия, полно и доходчиво раскрывающие жизненный и профессиональный опыт ветеранов, способствующие патриотическому и профессиональному воспитанию молодых сотрудников и военнослужащих.

Высокую оценку получили вечера, посвященные легендарным министрам С.С. Бельченко, А.А. Климовскому, прославленным генералам В.П. Асташенку, которому в Бресте открыта мемориальная доска, Г.В. Пукову, в память о котором в здании УВД Миноблисполкома установлен барельеф. Добрым примером послужили и чествования генералов Г.И. Казарцева и В.М. Шкундича. Поучительно прошли аналогичные мероприятия, посвященные жизни и деятельности участников войны И.С. Худеева и А.Е. Цедика, которые, почти по четверти века возглавляя подразделения ГАИ Минска и столичной области, добились хороших результатов в укреплении безопасности движения, а также бывшего замначальника Брестского УВД В.П. Деменковца, прослав-

ленного сыщика В.А. Ильенкова, Н.И. Подшиваленко, который был первым председателем совета ветеранов Могилевщины, делегатом республиканской учредительной конференции, бывшего начальника Дзержинского РОВД В.И. Харлампенко, в память о котором также установлена мемориальная доска, и многих других.

Совместно с редакцией газеты «На страже» ветеранами готовятся и регулярно публикуются материалы героико-патриотического цикла «Седа легенда».

Республиканский, областные и ведомственные советы организовали выпуск книг и брошюр о заслуженных представителях органов внутренних дел и ветеранского движения, многое делают по увековечению памяти героев белорусской милиции. Сегодня нет проблем, если надо уточнить данные о тех, кто стоял у истоков ветеранского движения. В изданиях «Пускай ты нынче не в строю», «Их имена сохранит история» и других собран богатый материал о заслуженных ветеранах – лучших людях системы МВД. Впервые подготовлена и уже вышла из печати книга о милицеских династиях, роль и влияние которых на комплектование кадрового состава органов внутренних дел и внутренних войск будет возрастать и дальше.

В 2013 г. была издана книга «Комиссары и генералы органов внутренних дел и внутренних войск Беларуси».

Интересным делом увлек своих коллег председатель первичной ветеранской организации управления оперативно-дежурной службы МВД В.Д. Лойко. Создавая уголок истории, ветераны службы собрали уникальные вещи, которые были на вооружении у милиции прошлого века, установили ранее неизвестные факты. Так, орденом Отечества III степени за № 1 посмертно награжден капитан милиции М.И. Демьянов, который, защищая коллег, накрыл собой гранату, брошенную преступниками в дежурную часть отдела внутренних дел на транспорте на станции Орша.

Хороший резонанс получил фильм «Настоящий полковник», подготовленный совместно с телестудией УИОС о бывшем руководителе оперативно-дежурной службы Н.К. Лизуне, которого торжественно проводили на заслуженный отдых. Член Совета ветеранов внутренних войск МВД Республики Беларусь А.Ф. Саяпин активно участвовал в создании сценария и съемках историко-документального видеофильма «Войска называются внутренние», который вышел в свет в 2011 г.

Большой объем работы ветеранских организаций МВД Республики Беларуси осуществляется по подготовке мероприятий, посвященных 100-летию белорусской милиции, 25-летию общественной организации ветеранов и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Героица Великой Победы, ратный и трудовой подвиг народа и сотрудников

органов внутренних дел и внутренних войск являются неиссякаемым духовным источником и высоким моральным стимулом для современных солдат правопорядка.

Ветераны проявляют заинтересованное участие в жизни и деятельности органов внутренних дел и внутренних войск, особо – в деле обеспечения общественной безопасности, предупреждения и раскрытия преступлений. Из числа наиболее профессионально подготовленных и авторитетных ветеранов сформировано более 120 консультативных групп, оказывающих помощь молодым сотрудникам в выявлении и раскрытии тяжких преступлений, имеющих большой общественный резонанс.

Большое значение имеют личные встречи ветеранов с сотрудниками и военнослужащими. Например, молодые участковые инспекторы полочкой милиции были приятно удивлены, когда однажды вечером к ним на общественные пункты охраны порядка заглянули ветераны, помогли разобраться с заявлениями, поделились опытом, указали на ошибки.

Примечательно, что на всех гарнизонных разводах-инструктажах в Витебске, Орше, Полоцке, Новополоцке, других городах перед заступающими в наряд сотрудниками выступают заслуженные ветераны с напутствиями образцово нести службу, соблюдать законность, проявлять высокую культуру в обращении с гражданами.

В соответствии с приказом МВД Республики Беларусь от 20 октября 2010 г. № 328 в органах внутренних дел республики уже учреждено 29 призов имени наиболее заслуженных и авторитетных ветеранов для вручения их лучшим органам внутренних дел и лучшим сотрудникам.

Активно участвуют ветераны в формировании будущих кадров органов внутренних дел и внутренних войск. Это одно из основных направлений ветеранской организации. Например, на Витебщине ветераны целенаправленно работают на ниве профориентации школьников, сочетая эту деятельность с профилактикой правонарушений. Бывшие начальники ИДН В.И. Шестакова в Витебске, Л.В. Купаво в Орше, М.Ф. Николаева в Полоцке с участием действующих коллег проводят обследования проблемных семей, берут шефство над трудными подростками, выступают в школах на правовые темы. В числе активистов этой работы и бывший начальник Поставского РОВД В.Ю. Будич, ветераны Полоцкого ГОВД М.Я. Халимоненко, Ю.Н. Трапезников, В.А. Куряков. Кроме того, во время проводимых дней открытых дверей заслуженные офицеры, сотрудники, отличившиеся в службе, рассказывают гражданам, школьникам и студентам о традициях, буднях и подвигах.

Представители ветеранской организации Академии МВД вносят значительный вклад в обучение и воспитание курсантов и слушателей. Здесь своими знаниями и опытом делятся А.Ф. Вишнеvский, В.А. Ку-

чинский, А.А. Козел, А.С. Жмуровский, В.А. Данилов, Ю.Л. Сиваков, Н.К. Лизун и др.

В 2004 г. МВД Республики Беларуси с участием Исполкома СНГ организовало и провело встречу председателей ветеранских организаций милиции и полиции государств, входящих в состав СНГ, стран Балтии и Польши. Эти встречи стали традиционными. Руководители ветеранских организаций участвуют в заседаниях Совета министров внутренних дел стран СНГ. Лейтмотивом таких форумов является обмен опытом ветеранской работы по самым разным направлениям деятельности: передача накопленного опыта, реальная помощь в раскрытии преступлений, продолжение традиций, воспитание новой смены. Подобные встречи дают свои положительные результаты, продуктивны для дальнейшего сотрудничества. Одним из главных итогов является то, что ветераны продолжают находиться в едином строю, подают молодым примеры братского отношения к коллегам, желая всегда прийти на помощь.

Таким образом, ветераны органов внутренних дел и внутренних войск большое внимание уделяют развитию служебных и боевых традиций, сохранению памяти о героях милиции и внутренних войск, обучение и воспитанию на их примерах современных защитников правопорядка. При этом тесно взаимодействуют со всеми руководителями, кадровыми и идеологическим аппаратом, находя у них полное понимание и поддержку.

МВД Республики Беларусь поддерживает начинания ветеранов, поскольку это способствует утверждению взаимного доверия и партнерства правоохранителей и общества, является вкладом в укрепление нашего государства. Общественная деятельность ветеранов не остается без внимания. Многие из них отмечены нагрудным знаком «За заслуги», награждены Почетной грамотой, удостоены благодарности республиканского совета, наград областных и ведомственных советов.

В современных условиях деятельность МВД Беларуси немыслима без помощи ветеранов по широкому кругу проблем – от раскрытия преступлений и укрепления правопорядка до социальной поддержки личного состава, обучения и воспитания молодежи. Министерство внутренних дел высоко ценит роль ветеранов и благодарно за беззаветную верность Родине, присяге и служебному долгу, укрепление славных традиций и добросовестную службу, от чего во многом зависит решение важных и ответственных задач по воспитанию достойной смены, укреплению общественной безопасности и законности в стране.